傳真:2873 2453 電郵:feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出



### 夜不閉戶的濟州

金達萊花般的熾

熱。濟州市長在會議期間曾邀請 我及部分代表午宴,熱情地為我 介紹濟州的風土人情。

他說,濟州島是韓國最大島 嶼,位於韓國西南海域,面積一 十六萬八千,島上氣候宜人,是 一座著名的旅遊島,北海岸就是 濟州市

他說,濟州島因屬亞熱帶海洋 性氣候,平均氣溫十六度,全年 春意盎然。

二零零七年被聯合國教科文組 織定為世界自然遺產,素有「韓 國夏威夷」之稱。

島」,傳説中濟州神仙最多。

其中最有名的三位仙人,他們 遇到從東海碧浪國乘木舟而來的 三位美麗高貴的公主,她們帶着 牛馬和五穀的種子。

三位仙人為公主風采所傾倒, 便和這三位公主結了婚,之後就 建立村莊,落地生根。

濟州著名的景點「三姓穴」, 是這個神話的歷史遺蹟。

濟州水果特別馳名。我們去 時,是柑橘豐收的季節,汁多甜 美,價廉物美,一盆五個盈滿豐 碩柑橘只需一千韓圜 (港幣六元 六角)。

濟州有「三多」。「三多」指 石多、風多、女人多。因為整個 濟州就是由於火山爆發造成的, 所以濟州石頭、洞窟特別多。

除了柱狀節理帶、萬丈窟、雙 龍窟,甚至可以在挾才窟中感受

到什麼叫做「還活着的岩洞」 古濟州人就是在這一片石頭地

上白手起家。 如今,散佈島上、或是城邑 裡、民俗村裡的石屋草房,可見 濟州先民最初的艱難生活。

「風多」與濟州地處颱風帶有 千八百四十五平方公里,人口六 關,就像石多一樣,也説明了濟 州生存環境的艱苦。

無論是在濟州市海邊的龍頭 岩,還是西歸浦沿岸的獨立岩, 都可以體會到斷崖絕壁給人聳拔 卓立的高昂的感覺。

「女多」則是由於古時濟州男 人都要出海捕魚謀生,不少人葬 身於怒海之中,遇難身亡比例很 高,所以從人數上而言,女人多 他 還 説 , 濟 州 是 「 神 話 之 於 男人。但更主要原因是生活艱 難,女人也要隨男人一起勞動,

> 朋友説,在牛島、城山日出峰 附近,那潛入波濤洶湧大海裡, 冒險採捕海鮮的海女,她們可以 説是「女多之島」的代表。

因此使得女人看起來較多。

聽濟州的文友説,濟州是一個 守望相助、夜不閉戶的清平社 會,它有「三無」之稱。「三 無」是指無小偷、無大門、無乞 丐。濟州人自古就生活在這片貧 瘠的土地上,艱苦的生存條件使 他們養成了鄰里守望互助的美 德,因此沒有人需要靠偷竊、乞 討為生,家家戶戶大門常開,不 必防備自己的鄰居。

每當主人外出幹活,只在家門 口處搭上一根橫木,讓訪客知道 家中無人,別無設施

在濟州話裡,這根橫木被叫做 「正欄」。 (《韓國行》之六)

訪記者,所以不適合參加演藝界

國慶宴會!聽到這樣的回覆,我

氣炸了, 黄家禧大哥也非常生

氣,説我是他邀請的客人,怎麼

不能參與,對方才鬆了口。然而

那盆冷水已淋在頭上,一頭濕

了,還有興趣?算了,從此我也

要劃清界線,有人拒我於門外,

我不必死要擠進去,做「邊緣

人」無所謂吧,反正父親已辭世

多年,他不在的確人情也不會在

還好,我的情仍在,我仍然是

了我,因此會不快樂

解,簡單的快樂也是

他教我的,可是我只

學到他的皮毛,還未

學到他的大氣!如今

已經沒有了學習的對

象,乃一生的遺憾!

個有情人,對國家對香港情仍

在!這種心態常被人説我「唔

化」,説我都已是「一把年紀」



#### 愛書烏鴉的兒童

同,而剛剛過去的六月一日,也是 一個「國際兒童節」,不知閣下對 童年的回憶是什麼呢?天命比較印 象深刻的童年記憶,是我當時「獨 樹一幟」的一次畫作。

許多兒童心理學家,會根據小朋 友的畫作(尤其是他在六歲之後所 使用的颜色),從而揣測兒童的性 格、心情等。例如,若小朋友大量 使用紅色,可能有暴力傾向;若大 量使用灰色或棕色,可能反映了他 的個性相對倔強或不太適應眼前的 生活;若大量使用黑色,則可能是 內心相對陰暗或是過度哀傷。

天命在讀小學的時候,老師讓大家 畫一幅與小鳥有關的畫,隨後會在學 校展出。當一切準備就緒之後,小朋 友們畫的各種各樣的鳥類都悉數貼在 了壁報板,父母也被邀請到學校來欣 賞小朋友的畫畫天分。

同學們畫的「鳥類」種類繁多,

像孔雀、鸚鵡等等,顏色繽紛,各 節日子似乎各有不 種鮮艷的色塊透露出童真的稚趣。 而當我母親看到我的畫作時,既驚 訝亦哭笑不得,她當時內心浮現了 四個大字——「八大山人」。不知 閣下對「八大山人」有所認識嗎? 若有的話,你能猜到天命畫的是什

> 我畫了一隻全黑色的烏鴉,老師 還把牠貼在中間,在旁邊各種五顏 六色的童真小雀襯托下,像眾星拱 月一般,突出了中間這隻又大又黑 的烏鴉。

> 天命為何畫烏鴉?其實,作為在屋 邨長大的孩子, 我幼時經常看到烏 鴉:垃圾堆、屋頂……偶然抬頭,牠 們就在眼前。加之少年家貧,性格節 儉,總覺得用彩色筆畫畫會很浪費, 便只用黑色,有一種「免於浪費」的 安慰感。所以,天命絕對不是內心黑 暗、扭曲,只是稚子「心直筆快」, 直接把節儉的性情和生活細節,揮灑 在紙上罷了!



### 綜藝節目的蛻變

數年前坐長途飛機去美國,十多小時困在飛機艙的確 悶,於是打開iPad來看看有什麼資訊消息解解悶,結果看

到姨甥女下載了韓國攝製的綜藝節目《Running Man》,雖然聽不懂韓 語(有中文字幕),但單看宋智孝、金鐘國、李光洙等人玩遊戲的身體 語言,已令筆者笑破肚皮,心情大好了;看這類綜藝節目的好處就是觀 眾不用費神地「追看」,仲可輕輕鬆鬆消磨一下時間。

內地攝製的《奔跑吧!兄弟》(跑男),筆者也是該節目的觀眾之 一,最初是因為節目有香港藝人王祖藍,他在綜藝節目中的表現很帶 感,而且觀眾看到他和鄧超、李晨、鄭愷等藝人團隊的「友愛」滿滿 令人暖心;不過今年新一季的《跑男》,成員幾乎是「大換血」 了宋雨琦、朱亞文、王彥霖等藝人,不少觀眾觀看時對節目若有「所 失」。然而內地演藝圈的朋友卻大力向筆者推薦一定要看以「環保」為 主題這一集,因為公益性和能引人深思反省的社會議題,在此類綜藝節 目中所見不多。

這位擅長於影視作品的監製朋友,似有感而發地説:「環保對內地 社會真是一個很沉重的話題,今次節目導演能在遊戲方式的環節中, 用深入淺出帶出具教育意義的環保議題,的確有震撼力。不再只是綜 藝節目效果,讓觀眾在看綜藝節目的同時,對社會議題也有更多正確 的關心和了解,這都是身為公眾媒體應該傳遞教導的模範。」

看電視節目,筆者覺得評論不是「一味」地評論「人」,不要再糾 結於是不是「原班人馬」的問題,給予新人更多機會和信任吧!一個 節目如果能傳遞給整個社會正確的觀念,是最珍貴,值得大家點讚。 如環保問題,雖然改變不了太多周圍的人,但最起碼自己能堅持。



## 東山島的浪花

東山島在我的想像中: 湛藍海水、細白沙灘,再 建省漳州市東山縣,是福

建省第二大島,中國第七大天然島嶼,位 於廈門和廣東汕頭之間。東瀕台灣海峽, 西臨紹安灣,是福建省沿海最美麗的海 灘。因形似蝴蝶亦名蝶島。這裡的海蔚藍 廣闊,海灣遼闊,平緩的海灘沙質細膩, 綠樹成蔭。以四季怡人的氣候成為國際著 名度假海島。

度假兼觀光時,風景區是遊客主要的目的 地,早在明代張岱的《夜航船·荒唐部》裡 就記載「漳州鶴鳴山上,有石高五丈,圍一 十八丈,天生大盤石閣之,風來則動,名風 動石。」説的風動石是遊客非看不可的景 點。而單是風動石景區有三個主要看點: 「一石一廟一城」。

歷經千年風雨懸而不倒的風動石奇甲天 下,重約200噸,狀似玉兔蹲伏,底部接觸大 石只有數寸,風吹過便搖搖欲墜,晃動的巨 石在風中保持它永遠的定力,屬東山島標誌 性景點。到風景區的打卡點尚有與山西運城 關帝廟、河南洛陽關帝廟、湖北當陽關帝廟 並稱為中國四大關帝廟的銅陵關帝古廟,建 於1389年的關帝廟又名武聖廟,玲瓏雅致, 門面不大而氣勢非凡,將石雕剪瓷雕木刻等 多關帝廟的香緣祖廟,至今香火旺盛,每年 關帝文化節是當地最盛大的節目。東山島古 家裡,換一個新信封,再轉寄台灣。 稱銅山,現仍存始建於明代的銅山古城,為 島,搜尋資料才認識的「學貫古今」、「節 在這風景區裡。

幻想一下車便相遇的藍天碧海白沙綠林沒 對團圓的渴望成為寡婦村唯一的期盼。 有出現,迎面而來的三層樓花園式建築是一 棟米黃色小瓷磚圍牆、綠色琉璃瓦屋頂的 「寡婦村展覽館」。著名詩人賀敬之題寫的 六個鎦金大字叫來訪的客人愕然「寡婦

重創,深深烙進了幾代人的心靈。」

到東山之前,聽説青春偶像劇《左耳》特 地到這裡取景,也讀了《左耳》動人的台詞 和對白。「我錯過了萬千景象,幸好沒錯過 她的盛放。|「如流星劃過夜空,縱前後都 空虛,也曾有一瞬烈烈綻放的美麗。」「她 的青春真實而直接,堅定而無悔。」「遺憾 是最絕望的領悟,落寞是最疼痛的守望。」 「錯失了很多,卻總有溫暖等待。」

站在東山寡婦村展覽館裡,館長黃鎮國説的 溫暖等待的故事中的內容卻是「遺憾、絕望、 落寞、疼痛、悲悽」。1950年5月10日,國民 黨軍隊撤出大陸時,為抓丁充軍,從東山島的 銅缽村擄走147名青壯年男性,僅有200多戶 的安靜小漁村,留下了91個已婚婦女守活寡。 一夜之間,骨肉慘遭分離,村裡只剩老人、婦 女和兒童,銅缽村成了「寡婦村」。

1963年,第一封台灣來信輾轉來到銅缽 村,給寡婦村帶來新的希望。長期義務為寡 婦們代筆的黃鎮國説他寫了至少800多封家 書,獲得人稱「海峽鴻雁」的外號。東山和 台灣距離很近,東邊到澎湖列島98海里,到 高雄110海里,然而,一封信要到台灣,卻得 曲折繞道才能通關。費盡周折的兩岸通信途 徑是:台灣來信先寄到新加坡、泰國或美 國,當地親友收信後,通過民間批信局將信 件整合一批,由客船寄到汕頭等口岸送到東 山,再由當地民間批信局的工作人員到銅缽 各種民間藝術精雕細鏤融於一體,是台灣眾 村,一家一家分發。寡婦的信由黃鎮國代筆, 寫好的書信同樣要走遠路,先寄到東南亞鄉親

每一封信都要中轉,都需多走幾十倍距離的 福建沿海重要的軍事防禦要地。為了到東山 路程,最快兩三個月,慢的要半年才能夠送達 親人手裡,海外來人聽得眼淚抑止不住掉下 義千秋」的民族英雄黃道周故居及讀書處也 來。每年清明節,海灘上成群結隊的婦女,不 知親人生死,只能遙對海峽對岸燒香焚紙,

展覽館通過實物、書信、模型、音像和圖 文,展示着當年海峽兩岸親人分離的心酸苦 痛。黃鎮國指着一個鋁碗説:「早年喪夫的林 劉口奶奶,獨自養大四個兒子,突然遇到抓 村」?展覽館寬敞明亮的序廳正中央,黑色 丁,三個兒子都被抓走,唯一倖免的是當時年 花崗岩上刻着序言: 「一場人間浩劫,製造 齡太小的四子。大兒子在離別前要求母親為他 了寡婦村的悲劇典型,這是世上罕見的感情 們三個兄弟買隻鋁碗,以便在船上喝水用。林 劇再延續,祖國一定要統一 。 」

奶奶沒錢,回家向村裡的小店賒來一個鋁碗, 當母親捧着鋁碗匆匆趕到海邊,三個兒子已被 押上兵艦去了。」此時此刻展示在眼前的「母 愛的鋁碗」,讓人哀傷嘆息

身懷六甲的吳阿銀,丈夫被抓走了。兩個 女兒大的5歲,細的2歲,生下老三是個兒 子,然而,也許是懷胎時長期憂鬱傷心,兒 子出生18天後不幸夭折。27歲的吳阿銀從此 沉默寡言,成天流着眼淚推磨和杵臼,夜夜 勞作到天亮。「就是這一副。」黃鎮國指着 展覽館裡擺放的充滿了悲愁苦痛痕跡的石磨 和石臼。

在二樓展廳裡還有「虛設的碗筷」,沈錦 菊自從丈夫被抓走後,每年除夕、中秋節, 都在飯桌上給遠在台灣的丈夫擺好一副碗 筷。期待丈夫什麼時候回來一起吃團圓飯。 長年累月苦等的日子裡留下來的還有:「等 了38年的鞋」、「金戒指」、「網桶與歌 冊」、「泣血的洞庭湖簫」……皆是撕心裂 肺悲愴辛酸的滄桑證物。

1987年台灣老兵上街遊行,一名老兵掛了個 「想家」的牌子,對提問的記者說:「我離家 快40年了,我不願意死在外面,我想回家!」 當年11月,台灣當局決定開放台胞赴大陸探 親,12月10日,8名當年的「壯丁」回到久別 的家鄉。其中黃韻奇返台時帶去100多封家信。

早在1984年,在台的吳三成從親友處得知 妻子仍在銅缽村苦等他回去,決定設法返 鄉,沒想到意外受傷,臨終前交代一位同鄉 把他的骨灰帶回銅缽村。妻子潘多治日思夜 想的重聚畫面,竟然是迎來丈夫的骨灰,哀 愁的老奶奶每天都到墳前大哭。

玉花奶奶苦等數十年,不幸溺水身亡,大 家擔心林實座老先生受不了打擊,不敢實言 相告,1990年春天,70歲的林實座回到家 鄉,興沖沖喊着分別40多年的妻子玉花,沒 人回應,問清楚後,林實座癱倒在地。

展覽館出來後,車子朝海灘開去,佇在雪 白沙灘,看着大海掀起千重浪,海浪講述着 不同的故事, 左耳的海柔情似水, 寡婦村的 浪洶湧澎湃。回想寡婦村展覽館的結束語 「從來家與國,命運總相依」,東山島乍起 乍落的浪花,每一朵都在深深期盼 「不許悲



### 被劃清界線

常常覺得自己 的身份好奇怪, 也惹出一些莫名的煩惱。父親在

電影公司工作,我便是電影界家 屬了,後來我在報社做娛樂採 訪,照理應該是互相有關聯的, 甚至互相支持的行業。事實上初 期的確如此,兩個行業的確在相 互支持着。

到了後期,家父過世,但人情仍 在,一再對父親在世的關愛和留下 來的友好的人際關係感恩,予我的 工作有很大程度的影響!

然而,漸漸,人情開始淡薄, 同時那股「狗仔文化」被帶到香 港,演藝界被這股「文化」衝 擊,大家開始劃清界線,我當然 了,仍然為這些事耿耿於懷。也 是被劃清的其中之一。不過這種 是,怎麼總看不開,總覺得虧欠

「文化」也不會持 久,以為淡化了的文 化可以令大家關係不 再那麼緊張,可是一 些不知所謂的人仍堅 持着。

記得前兩年,一個 國慶宴會,得黃家禧 前輩邀請參與,當時 很開心,因為已經很 久沒有參加國慶活動 了,殊不知主辦方回 覆,因為我是娛樂採 得。



■這樣的合照頗難

呀! 這又不是, 快樂 不是那麼複雜,吃兩 個美味的生煎包,我 也很快樂呀! 父親在世時,我有 什麼疑難都找他開

作者提供

### 除草劑的官司

技公司巨頭孟

山都(Monsanto)生產的 「Roundup」除草劑被指致癌, 現時總共有1.12萬宗牽涉 訟,在美國排期審訊,而近日又 動去確定「Roundup」除草劑是 敗訴了一宗。全是致癌訴訟,提 否安全,反而投放大量資金,去 出訴訟者多是直接用家。

美國大部分農作物都是用 Roundup的。有份帶頭追着孟山 都不放的環境法務律師及社會運 獲得「不致癌、安全」的審批。 動家Robert F. Kennedy(也是約 翰甘迺迪的侄子),由2016年開 始起訴孟山都,於去年首次勝 訴。他也是疫苗安全的先鋒及關 注者。

美國的慢性病、嬰兒猝死問題 統,與環境及人體同時被化學污 生缺陷以及癌症。 染有關。環境中的重金屬、化學 孩子再有外在過多化學藥物刺激 農產品,愈看愈令人心驚膽顫。

美國農業科 時,就會有互相牽引的效應,引致 現代醫學也處理不到的問題。

接二連三的勝訴,不單讓人對 孟山都多點戒心——它們有不少 基因改造的產品,法庭也披露了 「Roundup」 除 草 劑 的 法 律 訴 其內部文件,顯示他們一直無主 攻擊威脅其業務的科學事實,推 對我們一般非農民及非直接用倒指出「Roundup」有害的科學 者,Roundup也影響我們,因為結論。隨着訴訟勝利,愈來愈多 人指出其曾與美國國家環境保護 署個別官員有特別關係,令公司

如果大家對 Roundup 不熟悉, 應該也聽過Agent Orange,亦是 其公司的產物。它為美軍在越南 戰爭時期,通過除草作戰方案, 執行落葉計劃,為對抗在叢林中 活動的越共所使用的除草劑暨落 愈來愈嚴重,以已發展國家及其 葉劑的生產公司,產品可使雙子 投放在醫療的資源來看,完全不 葉植物樹葉掉落。越南也曾入稟 成正比。Robert 就曾和數個科學 告孟山都,要求賠償給越南人, 家提出,孩子的神經及敏感系 因為它引致數以百萬計的嬰兒出

大家可以上它的網看看其產 物,老早就潛入媽媽的身體,於是 品,除了除草劑,它還有很多基改 望 趙鵬飛 擁堵。在海拔8,000米的地方,排

隊幾個小時可不是鬧着玩的。最新的報道説,因 為體力消耗過大,且氧氣供應不足,有十餘人將 生命留在了珠峰。有輿論質疑,是尼泊爾發放的 登山證太多。該國旅遊局長回應稱,無意限制登 山人數,是次事件主要是天氣原因造成。

2013年的秋天,我曾穿行了大半個尼泊爾。對 這個國家最深刻的印象,只有一句話,貧窮而貌 美。尼泊爾是世界上最不發達的國家之一,即便 其首都加德滿都,也是擁擠破敗。低矮凌亂的紅 磚平房歪歪扭扭,形成了一條一條錯落無章的狹 長街道。街頭擺放的粗糙鐵藝花壇,路邊隨處可 見的雜草叢,連同空氣裡瀰漫的灰塵,是我下飛 機之後的第一印象。捉襟見肘的除了城市道路、 車站,還有人家院牆上斑駁脱落顏色難辨的牆 皮。稍稍有巍峨之氣的,是古老的皇宮,還有為 數不多的幾間五星級酒店。

當時住在皇宮附近的犛牛和雪人酒店。酒店的 後花園有平整的草坪、水池、金魚,兩隻毛色純 淨的白鵝,裊娜地踱着步子,曼陀羅花嬌艷垂 墜。酒店裡是歐洲,刀叉齊備的西餐,地道而味 醇。酒店外,直接裸露着的是非洲一樣的貧窮。

上帝格外公平。給與赤貧,也給了美貌。到尼 泊爾旅行的外國人,必定會去杜巴廣場看看。加 德滿都有三個杜巴廣場,分別是當年三個王國的 王宮廣場。其中的馬拉王朝,最鼎盛的時候,在 靠背。還沒有到博卡拉,膝蓋早已腫脹青紫。 文化、建築、藝術上曾一度達到巔峰。馬拉王朝

# 窮而美的尼泊爾

王。為了較量各自的實力,不惜耗費重金,修建 了各自的杜巴廣場(王宮廣場)。尼泊爾信奉印 度教的人大約有90%,每個杜巴廣場上,最多的 建築就是各類神廟。土木結構的建築,層層疊 疊,繁密而精緻。三百多年的煙火熏燎和不斷修 繕,自然而然的歲月包漿,給這些神廟蒙上了濃 媚,熱而不烈。所住的魚尾酒店,100美元一晚。

厚的神秘氣息。 杜巴廣場也是當地最熱鬧的集市。顏色艷麗的 衣服、頭巾、絲織品、還有水果、佛珠、菩提子 手鏈,各色手工藝品,不僅在店舖裡擺賣,也跟 着穿梭在人群中四處兜售的小販,四下裡流動。 衣着鮮橙色袈裟的僧侶,托着缽盂,或者在人群 中靜靜地佇立,或者盤腿席地而坐,冥想。紛亂 洗,湖水靛藍。雪山和雲朵的倒影,在小船划開 和虔誠,寧靜與流動,雜糅混處,自然而和諧。

相較於濃烈的宗教人文景觀,我更喜歡尼泊爾 的自然之美。博卡拉便是尼泊爾自然之美凝結而 成的一塊玉璞。

博卡拉距離加德滿都只有200公里。這一段路 況實在是太糟糕了。用當地人的話説,其他國家 用來修路的錢,有8成用在築路上,2成可能會被 貪婪的人瓜分,尼泊爾恰恰相反。用來修路的 錢,8成進了貪官的口袋,只有2成用來修路。我 還記得,搭乘的是一輛從加德滿都到博卡拉的中 巴車,200公里的路程走了7個多小時。顛簸不堪 的路面,讓我的膝蓋一次又一次撞上前排座位的

不過,這一趟爛路之旅還是很值得。博卡拉有

最近,登頂珠峰竟出現大規模 第六代國王死後,三個兒子各據一方,自立為 三寶:費瓦湖、安娜普納山脈、魚尾峰。我最屬 意的,是在費瓦湖上眺望魚尾峰。

博卡拉地處喜馬拉雅山谷,終年積雪不化的安 娜普納山脈,形如魚尾的神山魚尾峰,終年積雪 皚皚,映襯着澄淨的費瓦湖,讓人心生搖曳之 感。我去的時候,正好是秋天。博卡拉陽光明 魚尾酒店就在費瓦湖半島上,進出都需要搭乘四 方形的擺渡船。建在叢林之中的酒店,美而溫 馨。繁盛的花枝,看似隨意卻處處匠心。最妙的 地方,便是無論哪個位置的房間陽台上,都可以 看到海拔約7,000米的魚尾峰上晶瑩的積雪。

坐在酒店的餐廳裡,費瓦湖一覽無餘。碧空如 的漣漪裡,一波一波蕩漾開來,捧在手上的書, 讀着讀着就忘記了段落。

還記得,有一天起了個大早,去對面山上看魚 尾峰的日出。金色的陽光,穿透雲朵照射在鏡面 一樣的山峰上,異常的瑰麗。那一刻,擠在我身 邊的一群白衣修女,不約而同地忘記了矜持,歡 呼着跳了起來,驚得我緊抓着觀景台上的木柵 欄,出了一手心的汗。

■尼泊爾博卡 拉費瓦湖上, 遠處就是美麗 的雪山魚尾 峰。作者提供

